



# 为乡村振兴锻造“新农人”骨干力量

## 育才、兴产业、传文化，青岛2025年高素质农民培训多点开花

“我们南泉河头村种的生态甜瓜、西红柿品质好，可销售一直是难题。这次学了电商直播，不仅摸清了电商门道，还学会了拍短视频、搞直播的表达技巧，回家就带年轻人建团队，把咱村和周边的农产品通过直播卖向全国，让乡亲们安心种、放心赚！”9月13日，在2025年青岛市高素质农民培育新型农业经营主体数字化技能应用能力提升（农村电商带头人方向）专题培训班结业仪式上，即墨区金口镇南泉河头村党支部书记孙作好难掩激动，道出了参训学员的心声。

自青岛市2025年高素质农民培训工作启动以来，这样的成长与蜕变正在各地学员身上不断发生。据市农业农村局介绍，此次培训以《2025年青岛市高素质农民培育工作实施方案》为指引，紧扣农业农村发展实际需求，制定了全年培育3617名高素质农民的目标，其中市级开展常规培育291人、专题培育90人，区（市）级开展常规培育3060人、专题培育176人，通过分层分类、精准施策，为新时代乡村振兴锻造“新农人”骨干力量。

### 电商赋能：让“手机变农具” 破解农产品销售难题

在数字经济浪潮下，电商已成为打通农产品上行通道、推动农业产业升级的“关键纽带”。为打造培育农村电商领域人才队伍，9月4日，2025年高素质农民培育新型农业经营主体数字化技能应用能力提升（农村电商带头人方向）专题培训班在青岛职业技术学院开班。

培训聚焦直播电商实战需求，量身定制课程体系：从直播间搭建、短视频拍摄实操，到直播带货表达技巧、用户互动演练，再到直播数据解读、营销活动策划，每一项内容都精准切中学员“卖货难、推广难”的痛点。“以前想帮村民卖农产品，却不知道从哪儿下手，这次培训让我掌握了真本事，以后就能用手机当‘新农具’，让家乡的好产品走得更远！”学员任珈嬉的话，道出了众多参训者的收获。

00后学员李洋的经历成为培训成效的生动缩影。曾在杭州深耕电商行业的他，怀揣着反哺家乡的热忱回到平度，以村集体合作社成员身份承包温室，尝试农产品电商创业，然而在“单打独斗”的过程中，产品推广和渠道拓展等难题一度让他步履维艰。此次培训不仅让他系统掌握了电商运营方法，更结识了志同道合的伙伴，还链接到授课老师带来的行业资源。目前，李洋已与多名学员达成合作意向，计划共同推广高糖番茄、红肉网纹瓜等家乡特色农产品。



来自青岛市七个涉农区市的45名学员认真听讲。 吴忠林 摄



学员培训直播带货技巧。刘宇航 摄

品，“希望能和大家一起成为乡村电商的标杆，搭建经验共享平台，帮更多返乡创业者少走弯路。”

### 非遗传艺：以匠心育新人 让传统技艺焕发新生

一边是电商培训激活产业活力，另一边，传统技艺传承培训则为乡村文化振兴注入“新动能”。9月2日，高素质农民培育乡土文化能人——传统面食非遗技艺传承专题培训班在崂山区久香园非遗工坊开班，来自青岛市七个涉农区市的45名学员，开启了为期10天的非遗技艺学习。

本次培训将理论、实践和创业相结合，精准筛选学员、精细设计课程、精英组建师资、强化实操教学。涵盖从选材加工、工艺提升到成本管控、短视频营销及小微实体运营的全流程知识，70%的时间用于实操，切实助力学员真正掌握技能、学以致用。

“发面千万不能忘了加酵母，湿度、温度、时间、冷热程度，每一个环节都不能马虎，很多人就是忽略了发酵，最后

功亏一篑。”培训课堂上，崂山面塑非遗传承人荆长艳反复强调细节的重要性。这是她首次接手如此规模的培训项目，起初虽有“怕教不好”的忐忑，但十几年深耕面塑与传统面食领域的积累，让她下定决心打破技艺“壁垒”，把“压箱底”的本事悉数传授。过去，传统面食配方与技艺常被“捂得很紧”，不少创业者只能摸索试错，为此，此次培训荆长艳不仅带来了40种涵盖粗粮细粮的面食做法，还毫无保留地分享了自己多年总结的“避雷经验”，比如在教做玫瑰馒头时，她要求学员如果想要追求精致，必须“一个瓣一个瓣擀出来”，用耐心打磨匠心。

为确保学员扎实掌握技能，荆长艳每天清晨五点就到车间准备食材工具，六点准时带领学员开展实操，晚间课程结束后，她还会留下来，结合自身创业经历，额外讲解经营思路。在她的带动下，学员们热情高涨，不少人已经开始在自家店铺或作坊中丰富食品品种，将课堂所学转化为创业行动。“能看大家从‘零基础’到掌握技艺，找到创业方向，再累也值得。”荆长艳说，希望传统

技艺能在新农人手中焕发新生，让更多农村姐妹既能照顾家庭，又能闯出自己的事业。

### 体系化培育：“选育用”一体 为乡村振兴筑牢人才根基

从电商赋能产业，到非遗传承文化，青岛市高素质农民培训始终以“选育用”一体化理念为核心，推动培育环节与“三农”政策深度衔接，构建全方位、多层次的培育体系。

在机制创新上，西海岸新区持续推进高素质农民培育与学历教育双提升试点，落实“师傅带徒”制度，为学员提供多元化成长支持，全市层面则积极搭建发展平台，支持农民参与各类产业活动，鼓励领办创办产业联合体，并打通职业教育、技能认定与职称评审通道，为“新农人”成长铺路搭桥。

在培训方向上，此次培育精准锚定三大核心需求：实施粮油和重要农产品生产经营主体提升工程，聚焦小麦、玉米等作物开展全链条培训，守护粮食安全。通过新业态新业态带头人培育工程，重点培育返乡大学生等青年群体，推动农村一二三产业融合。通过文明乡风建设素质素养提升工程，培育乡村礼俗传承人、农耕技艺传承人及乡村治理人才，守护文化根脉、共建宜居乡村。

值得关注的是，市级层面还创新分设8个定制化班级，实现“按需施教”：针对农业主体负责人的新型农业经营主体粮油作物班，聚焦智慧农业装备应用与品牌建设。面向农村集体经济组织负责人的新型农村集体经济发展班，邀请专家讲解集体资产管理与财会制度。青年高素质农民班则围绕乡村运营，开设农村环境整治、产品开发等课程。粮油作物单产提升班更是设2个班次，优先选拔绿色增粮优秀代表，强化先进种植技术培训。此外，各类班级还将分批赴江苏、浙江、安徽、河南、天津等农业先进地区开展交流学习，拓宽学员视野。今年，青岛还将专项培训167名村（社区）党组织书记，通过为期5天的专题培训，强化基层党组织带头人的综合能力。

从破解农产品销售难题，到传承乡村文化根脉，再到搭建人才成长平台，青岛市2025年高素质农民培训正以精准化、体系化的培育模式，助力越来越多“新农人”成长为乡村振兴的“领头雁”。这些带着知识、技能与热情回归乡土的“新生力量”，必将为乡村产业发展、文化传承、治理提升注入强劲动力，在青岛乡村振兴的画卷上，绘就更加绚烂的新图景！

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛  
记者 高静文

## 崂山中韩多管齐下化解滑梯噪音纠纷 社区精准治理解决居民烦心事

本报9月17日讯 随着回迁小区入住率提高，居民的融入与磨合也迎来了新挑战。“大周末好不容易休班，家里老人、孩子需要休息。可楼下孩子玩滑梯，吵闹声不断。而且滑梯声音太大，能不能拆掉或者移到其他地方？”近日，崂山区中韩街道山河景苑小区多位居住在9号楼游乐区附近的居民向社区

集中反映噪音问题。

针对居民诉求，小区党总支迅速介入，借助退休老党员的优势与经验优势，联合社区物业、业委会、网格员，吸纳热心居民等组成“熟人议事队”，进入小区展开精准调研，同时邀请部分受扰居民共同前往现场勘查，通过模拟孩童使用场景，确认了噪音源。锁定症结后，经过三

次现场议事多方考量，议事队最终确定了兼顾简易性和时效性的硬件改良方案，在软梯与滑梯主体的接触部位加装隔离条，缓冲碰撞力度，消除撞击噪音。

小区党总支还上报社区党委，在居民群发起《社区游乐设施文明安全使用倡议》，倡导居民在合适时段带儿童文明安全使用游乐设施。小区党总支指导物业

组建专职巡查队，增加巡逻频次，对滑梯区域进行定点值守和温馨劝导。同时，设置文明提示牌，建立居民反馈渠道，及时处理居民反映的噪音问题。游乐设施噪音治理方案落地实施首月，居民噪音投诉量大幅下降，居民满意度突破90%。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛  
首席记者 张译心）